



帕米尔高原见证民警的忠诚与担当

新疆红其拉甫边境派出所52载守护国门边境

□本报记者 潘从武
□本报通讯员 王博文

“你看这张照片，1974年建所时只有5间土坯房，取暖靠牛粪……”在新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队红其拉甫边境派出所荣誉室内，“90后”民警李延庆指着一张照片介绍说。接着，他又指向另一张照片，“这是近期大家的合影”。两张相隔半个世纪的影像，见证着同一份忠诚在不同时代的坚守。

2026年1月21日，《法治日报》记者踏上帕米尔高原，走进这个驻扎在海拔4300米、守护着415.4公里边境线和5238平方公里边境辖区的派出所，探寻在时代巨变中历久弥新的戍边精神。

使命

随着2019年公安边防部队改革转隶，这个曾经的边关哨所肩负起了新时代“国门卫士”的使命。

红其拉甫边境派出所所长买买提江·阿布都克力说：“以前我们主要的任务是巡逻、守界。现在，我们既要管边控边，也要服务群众、保障驻地经济发展，成了名副其实的‘多面手’。”

随着旅游兴疆战略的推进，红其拉甫边境派出所驻地塔什库尔干塔吉克自治县年接待游客超300万人次，海拔5100米的国门成为旅游胜地。民警的日常工作也随之变化：“同志，我喘不上气！”“车抛锚了，能帮忙吗？”高原急救、车辆救援、纠纷调解成为新的“必修课”。

民警执勤背包里，执法装备旁增添了氧气瓶和急救药品。去年夏天，一名自驾游客因严重高反昏迷，民警利用执勤车制氧机紧急施救并接力护送，使其转危为安。

派出所内满墙的锦旗是派出所服务群众的生动



图为红其拉甫边境派出所民警在边境线上操作无人机开展空中巡逻。

赵家充 摄

写照。

融合

在红其拉甫边境派出所指挥中心，占据整面墙的大屏幕上，边境线的实时画面正在播放，达坂、沟壑、冰河、牧道清晰可辨。

“过去外出巡逻，靠的是‘铁脚板’和‘活地图’，一走就是十天半个月。”老民警麦麦提吐尔孙·喀迪尔回忆说。如今，很多情况在指挥室就能先看到，出警时心里更有底气了。去年冬季，几名牧民在大雪后失联，无

人机通过热成像技术，在茫茫雪山中锁定生命迹象，成功引导了地面救援。

然而，目前科技并不能完全取代人力。“屏幕上的一个光点，可能是人，也可能是动物或落石。必须到现场确认。”红其拉甫边境派出所副所长地力夏提·热克甫介绍说。虽然装备在不断更新，但牧民家里的情况、边境线上的细微变化、界碑的完好程度，这些“人情味”和“现场感”，是任何传感器都无法替代的。

“科技给了我们更远的眼睛和更灵的耳朵，但巡边里更有底气了。去年冬季，几名牧民在大雪后失联，无

这里，“智慧”与“传统”不是替代关系，而是深度融合，“科技预警、人力核实、快速处置”的现代边境管控模式已然形成。

坚守

在被称为“生命禁区”的帕米尔高原，自然环境让一切回归本质。在这里，派出所民警与当地群众的关系，历经半个世纪的风雪，早已升华为血脉相依的信任。

2021年，一场暴风雪将热斯喀木村通往外界的道路彻底掩埋，村里300多名孩子被困。派出所民警协调铲车，在零下三十摄氏度的严寒中连续作业，打通数十公里的“生命通道”，将孩子们全部安全救出，路通之时，等候已久的家长们热泪盈眶。

如今的红其拉甫边境派出所，民警平均年龄不到30岁，他们来自五湖四海，克服了重重困难，坚守在帕米尔高原。

“总得有人守在这里。”民警张志昊说。

“在这里，每一点付出都能实实在在地帮到人，心里踏实。”民警姚宇晨说。

2024年，派出所迎来50周年所庆。十几位白发苍苍的老所长、老民警从全国各地赶来。最动人的一幕，是他们执意再走一次巡边路。年过七旬的老所长阿布都克里木·买买提吐尔地在年轻民警的搀扶下，站在曾经无数次翻越的达坂上，望着既熟悉又崭新的边境线，只留下一句嘱托：“现在条件好了，你们要把这里守好。”

从土坯房到现代化营区，从骑马巡逻到智慧巡边，红其拉甫边境派出所的故事在不断刷新。

这条巡逻路，永远有人刚刚出发，也永远有人从未真正离开。他们共同铸就了帕米尔高原上那座永恒的精神界碑。

第三届“朝阳群众”公益年会暨优秀榜样选树活动举办

本报讯 记者徐伟伦 近日，北京市朝阳区委政法委举办第三届“朝阳群众”公益年会暨优秀榜样选树活动。100余名各领域“朝阳群众”优秀榜样名单揭晓的同时，活动首次设立“团结协作先锋团体”奖项，集中展示了18名优秀榜样及3组优秀团体的典型事迹。

朝阳区委书记吴小杰在致辞中说，“朝阳群众”是在践行新时代党的群众路线，创新推进基层治理中探索形成的亮丽城市品牌，面向“十五五”，朝阳区将以新时代表都发展为统领，全力在服务首都大局中加快建设具有国际影响力的中国式现代化强区，希望每一位“朝阳群众”继续坚守初心、躬身力行，在点滴日常中传递温暖，于并肩同行中绘就新篇，把“朝阳群众”的品牌擦得更亮，让“朝阳群众”的精神传得更远。

活动现场，《践行新时代“枫桥经验”：“朝阳群众”与基层治理创新研究报告》白皮书正式发布。据朝阳区委常委、政法委书记陈大鹏介绍，近年来，朝阳区不断深化“朝阳群众”实践，深挖内涵，拓展外延，实现了治理主体的结构性优化。同时，朝阳区搭建多元参与平台，引导“朝阳群众”从身边小事发力，推动“朝阳群众”在基层持续发挥湿润式、基础性的“微治理”作用，实现从被动受益到主动创造的转变。

下一步，朝阳区将持续挖掘、选树群众身边的优秀榜样，积极引导不同行业、不同年龄的群体投身社会治理实践，打造共建共治共享的社会新格局，共同绘就“十五五”时期高质量发展的崭新画卷。

天津津南区着力提升社区矫正工作质效

本报讯 记者范瑞恒 近日，天津市津南区司法局、天津滨海汽车工程职业学院、天津津南博能康复医疗中心联合开展“黄丝带·新希望”助残赋能活动，旨在进一步提升社区矫正工作的社会温度与教育实效，激发社区矫正对象的社会责任感。

其间，社区矫正对象通过聆听爱心人士资助脑瘫患儿治疗的感人故事，感受他们无私奉献、勇于担当的精神，坦言要将心灵的震撼转化为实际行动，不负青春韶华。

津南区司法局党委书记郭富志说，区司法局将与职业学院、康复中心建立常态化教育帮扶机制，设置社区矫正公益服务点位，搭建社区矫正对象志愿服务平台，帮助他们在奉献社会中实现社会认同，找准人生坐标。

□本报记者 王春
□本报通讯员 吕佳慧

走进浙江省杭州市公安局余杭区分局执法办案管理中心，涉案财物管理处置应用驾驶舱数字大屏上各类数据实时跳动，在库财物数量、移送财物数量、处置数量……来自公安、检察、法院等部门管理的财物数据一目了然。

在余杭区公物仓院内，所有涉案财物均得到统一管理、调配、处置。

这是余杭区通过涉案财物实体仓、虚拟仓融合，大力推进涉案财物集中智慧管理的日常片段。

余杭区公安局分管政委沈仕飞向《法治日报》记者介绍说，余杭区充分利用数字赋能一体化管理涉案财物，通过一网高效流转，消除政法部门之间的数据壁垒，打造系统高效的公检法协同运行场景，实现公、检、法涉案财物一地保管，线上流转，让刑事涉案财物在公检法部门之间“换押式移交”。

2022年，在余杭区委政法委统筹协调下，区公安分局、区法院、区检察院、区机关事务服务中心和区财政局组成刑事诉讼涉案财物管理工作专班，共同建设完成涉案财物管理中心，首次实现对公安机关、检察机关、法院涉案财物一体化管理，换押式移交、分段化处置的管理新模式。2025年，通过该中心依法处置涉案财物1068件。

过去，涉案财物的保管问题对于各执法单位来说都是一个难题，尤其有些案件处置周期较长，涉案财物的保管成本不容忽视。

余杭区人民法院副院长夏敏告诉记者：“按照之前的模式，在涉案财物的随案移交、保管和后续处置上需要花费大量精力。如今通过集中智慧管理，涉案财物管理的模式实现了财物统一入库、编码、存放、线上流转，在规范、便捷的同时减少了遗失、损坏的风险。”

余杭区人民检察院党组书记、检察长鲍健向记者介绍说，随着经济快速发展，如今各类刑事案件中涉及的财物价值越来越高，种类也更加复杂。通过实物静止、文书流转等方式实现规范化、一体化管理，有效处置涉案财物，最大程度解决群众的诉求，更加有利于社会关系的修复。

余杭区检察院依托一体化智能管理平台，实现了对涉案财物的动态、精准、可视化管控，显著提升了涉案财物处置的及时性、合法性与有效性。

“近年来，全区公安涉案财物管理协同率维持在99%以上，消除了民警执法办案的后顾之忧。”余杭区公安分局法制大队大队长曾珂说。

甘肃合水公安店子派出所探索警企融合机制

组建『光伏小分队』延伸巡防触角

甘肃合水公安店子派出所探索警企融合机制

甘肃合水公安店子派出所